

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

Fundado el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MARTES 3 DE MAYO DE 1932

Número 7.066

EL FRACASO DE UNA HUELGA GENERAL

LA AUTORIDAD GOBERNATIVA MANTIENE EL ORDEN Y DEFIENDE LOS INTERESES DE NUESTRO PUEBLO

Convertida en fiesta nacional—por acuerdo del Gobierno provisional de la República—la Fiesta del Trabajo, dentro de la legalidad están los obreros españoles para celebrar la fecha del 1 de Mayo con todos aquellos actos que no deriven en perturbaciones del orden público.

Acogiéndose a esa legalidad establecida, las masas obreras de Tenerife han podido, también, celebrar la Fiesta del Trabajo, en cuanto tiene de fiesta de paz y de cordialidad entre los que al trabajo viven honradamente consagrados. Pero así como el comunismo extremista ha querido este año "ensayar" un nuevo acto de rebeldía frente al Poder público, anunciando la huelga revolucionaria en la Península durante los días 1 y 2 del actual mes de Mayo, los dirigentes de la Federación Obrera de esta capital han tratado de llevar la perturbación a los diversos sectores vitales de nuestro pueblo con la orden de que, también, ayer continuara el paro general con que el día 1 se conmemoraba la Fiesta del Trabajo. Y eso era, sencillamente, lanzar al proletariado de esta capital por caminos de rebeldía que, para fortuna nuestra, tuvieron enfrente la sensatez y la entereza de una autoridad gubernativa consciente de sus deberes y de sus responsabilidades.

La paralización del trabajo que se intentó ayer en esta capital no estaba justificada, y por eso mismo, el gobernador civil, señor Rubio Carrión, la declaró ilegal, y ordenó que el trabajo no se interrumpiera en nuestro pueblo. La nota oficiosa en que el gobernador civil se dirigió el sábado último a la opinión pública y que nosotros insertamos en nuestro número anterior, es el lenguaje y la actitud que siempre deben adoptar las autoridades frente a las insubordinaciones sociales. Y por eso Santa Cruz de Tenerife la acogió con aplauso, porque se encontraba amparado en la autoridad gubernativa, donde nunca debe faltar la serenidad para proceder con justicia y la energía para salir prontamente al paso de los que no vacilan en causar perjuicios a los sagrados intereses públicos con revueltas y paralizaciones del trabajo.

El pretexto invocado para la huelga general de ayer no era legalmente admisible, pues contra las sentencias y encarcelamientos dictados por los Tribunales militares no se puede protestar, como no se puede protestar contra las sanciones de ningún otro Tribunal de Justicia. Cuando una autoridad se cruzase de brazos ante esa amenaza, los pueblos vivirían entregados a todos los desmanes anárquicos y socialmente disolventes.

Por entenderlo así nuestro pueblo y por sentirse asistido del apoyo resuelto de la autoridad gubernativa, el paro general anunciado para ayer fué un absoluto fracaso. To-

dos los servicios públicos y de abastecimiento funcionaron normalmente; los establecimientos comerciales estuvieron abiertos durante todo el día; las "guaguas", tranvías, taxis y autobuses urbanos circularon, desde primera hora, como de costumbre; y en el puerto no se interrumpieron las operaciones de trabajo, a las que tan fuertemente están adheridos los intereses generales de esta capital y las propias conveniencias del elemento obrero. En una palabra: que nuestro pueblo, en sus calles y en su laboriosidad, presentó ayer el aspecto de su vida normal; ambiente tranquilo que sólo tuvo la nota lamentable de no haberse publicado la Prensa local, por secundar el paro el Gremio de Artes Gráficas.

El episodio social que estamos comentando, encierra toda una enseñanza y marca una sucesión de deberes ciudadanos, que es necesario hacer resaltar. Las reivindicaciones sociales legítimas y razonadas siempre deben encontrar—y en nuestro pueblo no se les niega—el justo amparo de autoridades y clase patronal. Pero frente a la rebeldía sistemática, frente a los propósitos de utilizar la masa obrera para finalidades de particularísimas conveniencias políticas, la autoridad, como ahora ha sucedido, no debe sentir vacilaciones en mantener el acatamiento a las leyes y en garantizar el orden público y la libertad del trabajo, siempre asistida de nuestra ciudadanía colectiva.

GACETA DE TENERIFE puede vanagloriarse de defender constantemente todo lo que representa un interés popular, todo lo que se encamine a lograr cultura y progreso para nuestro pueblo, todo lo que tienda a procurar mejoramientos económicos y sociales para las muchedumbres trabajadoras, porque hijos del trabajo somos cuantos a las tareas periódicas vivimos consagrados. Por eso mismo, GACETA DE TENERIFE aprovecha esta nueva oportunidad para decirle noblemente al obrero de nuestra isla que la vitalidad industrial y comercial de nuestro país, todas las fuentes de trabajo y de riqueza de nuestro país, no pueden seguir expuestas al enorme quebranto que lleva consigo esos anarquistas intentos de perturbación social.

Si las huelgas políticas se repiten y se repiten en Tenerife, nuestra isla encontraría al final de esas jornadas suicidas unos días presentes de ruina y de muy agudizada crisis de trabajo y un porvenir abundante en retrocesos de su actual florecimiento. Y sin vitalidad y sin riqueza nuestro país, la primera víctima de ese desastre insular sería el pueblo trabajador, por el que mal demuestran interesarse sus dirigentes que le hablen de contumaces rebeldías.

ANUNCIE USTED
EN ESTE PERIODICO

FESTIVIDADES POPULARES

La conmemoración de la Santa Cruz

¡La Cruz! ese símbolo divino de la redención del hombre, ese recuerdo de los grandes misterios, es hoy objeto de apasionada adoración.

Si los esfuerzos de la perversidad lograron ocultar por espacio de siglos el lecho de muerte de un Dios, el heroísmo, la virtud y la fe ensayaron sus fuerzas, y venciendo los obstáculos descubrieron por fin la cuna de la vida de los hombres.

La Cruz no se levantó en la cumbre del Gólgota como emblema de ignominia, se convierte en trono de la divinidad; la Cruz que los hombres miraban como instrumento de su justicia, es hoy el símbolo de la misericordia; la Cruz que antes fuera el castigo de los crimenes, es ya el galardón de la virtud; la que antes era patíbulo de delinquentes, se transforma en ara de adoración.

El orgullo, violando los preceptos, alarga su mano para tomar del árbol de la vida el manjar de la inmortalidad; y la humildad del Hijo de un Dios extiende las suyas en el leño de la muerte para reconquistar obedeciendo la vida que el hombre perdió prevaricando.

La Cruz se levanta como mediadora "entre las iras de Dios y los pecados del Mundo"; la Cruz reconcilia la humanidad con la Divinidad; de la Cruz salen a raudales las aguas de la purificación; y la Cruz, tinta en la sangre de la inocencia, es el templo donde se hace la redención. Desde entonces se humilla el Mundo para adorar lo que antes escarnecía; desde entonces cesa el influjo de la fuerza y empieza el imperio de la razón. Y los reyes y los emperadores la engarzan en sus coronas y diademas; y las legiones y los ejércitos dejan sus águilas y sus emblemas de superstición para adoptar-

la como el símbolo de sus libertades y sus glorias; y los valientes, los caballeros y los héroes la ostentan en sus pechos como escudo que los preserve de los tiros que asesta la impiedad...

La Cruz es el vínculo de la fraternidad; la Cruz es el asilo de la desgracia; la Cruz es, en fin, el muro de nuestra defensa. Por ella somos hermanos, en ella encontramos el alivio de nuestros males, el consuelo en la desolación; con ella triunfamos de las pasiones, y con ella sola triunfaremos de la revolución.

El amor que nuestros ascendientes la profesaban, la esperanza que en ella depositaron, la fe que en su influencia tenían, los impulsó a exaltarla sobre los alcázares y torres, sobre la morada del rico y la cabaña del pobre. El padre la fija en la cuna de su hijo, y el hijo la graba con mano trémula en el sepulcro de su padre.

La revolución que conoce nuestra fe, que está persuadida de lo que la Cruz representa, se empeña en arrebatarnos ese signo de nuestras creencias, y fundir el crisol de su avaricia las que formadas de oro y preciosos metales son el adorno de nuestras iglesias. Pero poco importa, si se nos niegan los metales, pediremos a las flores sus tallos, al mar sus conchas, a los bosques sus maderas, con ellas la formaremos y ante ella nos postraremos, porque en una Cruz de madera murió nuestro Redentor. Y si aún nos arrebatáis las que formemos con materias de tan poco valor, sabed que para privarnos de su visita necesitáis destruir la naturaleza del hombre, que solo abriendo los brazos se constituye en signo de su redención.

Leopoldo DIAZ GONZALEZ.
La Laguna de Tenerife, Mayo 1932

El encuentro del domingo

El Tenerife, sin grandes esfuerzos, vence rotundamente al Marino F. C.

Un resultado poco corriente. Ocho a uno. Nuestro campeón se encontró frente a una barrera muy débil.

Tanto nos habían hablado del equipo azul, con tan vivos colores nos pintaron su valía, su empuje, su fortaleza que, la verdad, no podemos o no queremos creer que el bando que se enfrentó el domingo con nuestro Club Deportivo Tenerife sea el mismo de las referencias que llegaron hasta aquí.

No es posible que este conjunto que nos ha visitado sea el que tan brillantemente temporada ha llevado a cabo en el reciente Campeonato de Gran Canaria. Si acaso será su sombra. Una sombra insignificante, casi invisible. Nada más. Porque, señores, vaya equipo rojo. A este "once" no lo consideramos capaz ni de la más mínima hazaña. No cuenta en sus líneas con jugadores dignos de codearse con elementos que se encuentren a buen nivel deportivo. Así es. Por lo menos, por lo que hemos visto en el primer partido.

Si el Tenerife llega a hallarse en

un día de esos que nacen llenos de inspiración, el Marino seguramente habría sufrido la derrota más grande de toda su vida. Pero no sucedió esto para bien de los "equippers" de Las Palmas. El Deportivo jugó un encuentro casi malo. Se presentó en la cancha de juego falto de muchas cualidades. No hubo gran cohesión en sus filas. Faltó voluntad, energías, sumo interés en algunos de sus jugadores. No apareció con frecuencia el ardor necesario. Y si consiguió un resultado tan amplio, tan catastrófico para el contrario, débese, más que a su labor, a la flaqueza sacada a relucir en todo instante por el "cuadro" marinista.

Que facilitó prontamente las llaves que podían abrir las puertas del camino que se dirigía al fin deseado por los admiadores del club local. Si el domingo el Tenerife surge con una línea media poseedora de resor-

(Continúa en la página 4)

SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Disfrazados de Policía asaltan la casa de un habilitado de clases pasivas

Pistola en mano se apoderan de 10 mil pesetas

Madrid 1 1'15.—De Barcelona se reciben noticias comunicando que esta noche se cometió un audaz robo en un lugar céntrico de la población.

Parece que varios individuos asaltaron la casa número 2 de la Plaza de Beato, a 300 metros de la Rambla de las Flores, donde habita un habilitado de clases pasivas, cuyo nombre no comunican las primeras referencias que se reciben del atraco.

Parece que cinco individuos, entre ellos uno fingiéndose guardia de Seguridad, usando el uniforme de dicho Cuerpo, y los restantes haciéndose pasar por agentes de Policía, subieron al piso de la indicada casa.

Ya en el interior de la vivienda, pistola en mano, amedrentaron al habilitado de clases pasivas, a quien obligaron a que abriese la caja de caudales, apoderándose de diez mil pesetas que contenía.

Debido a ser mañana día festivo, dicho habilitado no disponía, como de costumbre de 60.000 pesetas.

Una vez cometido el atraco encerraron al dueño de la casa en un armario, dándose después a la fuga, protegiendo la salida otros dos que se hallaban en la escalera.

El habilitado y sus familiares se asomaron a los balcones pidiendo auxilio, acudiendo varios transeuntes, que emprendieron la persecución de los atracadores.

Tomaron dirección por la calle de la Paja y Plaza de Nueva hasta llegar a la Catedral, donde se perdieron de vista al introducirse por unas callejuelas próximas.

Agregan que el atracador que vestía de guardia de Seguridad, al verse perseguido hizo varios disparos contra sus perseguidores, causando la alarma entre el vecindario.

Un taxi que se hallaba parado frente a la Catedral, presenta las señales de dos impactos.

También se observan señales de balazos en las fachadas de unas casas próximas.

Los sucesos en provincias

Grave accidente ferroviario en Oviedo

Madrid 1 1'15.—De Oviedo se reciben noticias dando cuenta de haber ocurrido un accidente ferroviario.

Parece que al llegar un tren mercancías a la estación de Linares se soltaron 6 vagones, desliziándose por una pendiente hacia la estación de Malved.

Se procuró desviarlos por una vía muerta, pero uno de los vagones descarriló haciendo volcar a los demás.

Resultó muerto el mozo del tren,

llamado José Iglesias, sufriendo heridas leves un conductor.

Agregan que la vía quedó interceptada durante cuatro horas.

Disputa que termina en reyerta

Madrid 2 18'30.—De Toledo se reciben noticias comunicando que en el pueblo de Mombela, disputaron el farmacéutico don Ladislao Giménez y don Joaquín Montero.

Este mató al farmacéutico de 7 puñaladas que le asestó en diferentes partes del cuerpo.

El Montero recibió una herida en el vientre, siendo su estado grave.

Los grande viajes aereos

El vuelo del aviator Rein Loring

Madrid 1 1'15.—Esta tarde se ha recibido un mensaje telegráfico, fechado en Animan, en el cual el aviator señor Rein Loring da cuenta de su viaje aéreo de Málaga a Manila.

Comunica el intrépido aviator que todo marcha bien, continuando el vuelo sin novedad.

Notas políticas

Acuerdos del partido de Acción Popular

Madrid 1 1'15.—Se confirma que la Asamblea deliberante del partido de Acción Nacional, en virtud del último decreto del Gobierno, ha acordado adoptar el título de Acción Popular.

También se acordó mantener íntegro el programa del Estatuto del partido, cursándose instrucciones a las entidades adheridas.

Varias noticias

Hallazgo de un maletín con armas

Madrid 1 1'15.—Con respecto al hallazgo de un maletín conteniendo armas, descubierto en Madrid, parece que ha sido detenido el abogado don Enrique Pérez Aragón, como dueño del referido maletín.

Durante esta madrugada se han practicado algunos registros.

Ante el juez que entiende en el asunto han prestado hoy declaración algunas personas; entre las cuales figura un pariente del abogado detenido, llamado don Manuel Oyarzabal, militar retirado.

La Policía se muestra reservada con relación a este hecho.

Hasta última hora se llevan practicadas varias diligencias.

Contra el Estatuto Catalán

Se reciben noticias de Palencia comunicando que el alcalde de la referida población está recibiendo numerosas cartas y telegramas de felicitación, con motivo de su iniciativa de celebrar una Asamblea de Ayuntamientos para actuar contra el Estatuto Catalán.

El general Gil Yuste

También se tienen noticias de Palencia comunicando que el general Gil Yuste pasó revista a las fuerzas de la guarnición.

Después se efectuó un brillante desfile militar, distinguiéndose el batallón ciclista de nueva creación.

Lo recaudado por la Diputación de Bilbao

De Bilbao llegan noticias comunicando que la Diputación Provincial, sin necesidad de acudir a créditos especiales, entregó al delegado de Hacienda más de siete millo-

nes de pesetas, como importe del primer trimestre del concierto económico.

Clausura de un Círculo Tradicionalista

Se reciben noticias de Pamplona comunicando que el gobernador civil ha clausurado de nuevo el Círculo Tradicionalista.

Agregan que la Junta directiva ha protestado de esta medida, alegando que no tiene justificación alguna.

Reunión extraordinaria de la Sociedad de Naciones

De Ginebra se reciben despachos dando cuenta de haberse reunido en sesión extraordinaria la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Presidió el señor Aimans, quien expresó su indignación ante el atentado cometido en Shanghai.

Agregan que se dió lectura al informe aprobando las negociaciones realizadas para establecer el armisticio de Shanghai, declarándose que el acuerdo solo quedará cumplido con la retirada completa de las tropas japonesas.

Naufragio de un vapor español

Llegan despachos de Manila comunicando haberse desencadenado un violento huracán, que ha destruido las dos terceras partes de la ciudad de Jolo.

Añaden que a consecuencia del huracán ha naufragado el vapor español "Remedios", perteneciente a la matrícula de San Sebastián.

También dicen que perecieron ahogados un oficial, un marinero y una mujer, cuyos cadáveres aparecieron en la playa.

El buque pertenecía a la Compañía de Monopolio de Petróleos, desplazando 1.446 toneladas.

La enfermedad de monsieur Tardieu

Se reciben despachos de París dando cuenta de la enfermedad que aqueja al jefe del Gobierno, monsieur Tardieu.

Expresan que el ilustre político ha experimentado una ligera mejoría, pero que continúa sin abandonar sus habitaciones particulares.

La Fiesta del 2 de Mayo en Madrid

Madrid 2 18'30.—Ante el monumento erigido a los héroes del 2 de Mayo, situado en el Paseo del Prado, se celebró un acto conmemorativo de dicha fecha.

Formaron los milicianos, asistiendo fuerzas de Infantería, Ingenieros, Artillería y Caballería.

Ante el monumento se dijeron varias misas, asistiendo los generales Cabanellas y Sanjurjo.

Después, el alcalde de Madrid y varios concejales ocuparon una tribuna, presenciando el desfile de las tropas.

Durante el acto no se registraron incidentes.

Atentado contra el señor Azaña

La Policía ha detenido a cuatro individuos que parece se hallan complicados en un supuesto atentado contra el jefe del Gobierno señor Azaña.

Dichos individuos han ingresado en la cárcel.

El resultado de las elecciones francesas

Se reciben noticias de París dando cuenta del resultado de las elecciones celebradas el domingo.

Según los datos conocidos hasta

ROYAL VICTORIA

CALLE DE LA ROSA

TELEFONO 4-6-4

Programa para hoy Martes 3 de Mayo

A las 4, MATINEE.—"Un PLATO A LA AMERICANA"

A las 6'45 y a las 10

NOTICIARIO PARAMOUNT y el Film Paramount totalmente dialogado en español por Ramón Pereda y Rosita Moreno

"EL DIOS DEL MAR"

Las escenas de gran emoción en el fondo de los mares, como la vida azarosa de los protagonistas y la novela de amor que forma el hilo sentimental de la trama se unen y entrelazan para obtener una realización de aquellas que el espectador jamás olvida.

NOTA.—Los encargos de localidades solo se reservarán hasta las 6 y las 9, para las secciones de tarde y noche, respectivamente. Las de los abonados se reservarán hasta la hora de empezar el espectáculo.

OTRA.—Esta Empresa no le ha concedido butacas de favor al periódico "El Día".

Compañía Chargeurs Reunis

El hermoso vapor francés de 9.000 toneladas y dos hélices

"AMERIQUE"

llegará a este puerto el día 5 del corriente mes, de paso para Dakar, Conakry y demás puertos franceses de la Costa Occidental de Africa y Congo Belga (Matadi).

Para informes: HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás núm. 5.

ahora, fueron elegidos tres conservadores: 72 republicanos; 32 republicanos de la izquierda; 24 republicanos radicales; 60 radicales socialistas; 17 republicanos socialistas; 41 socialistas unificados y dos comunistas.

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

Reunión de la Comisión de los Presupuestos

Madrid 1 1'15.—En el Congreso se reunió hoy la Comisión de Presupuestos, con objeto de tratar del informe de la cuestión de Hacienda del Estatuto Catalán.

Se suspendió la discusión debido a no haberse recibido aún los datos pedidos por el señor Calderón.

El subsecretario de Hacienda ofició que dichos datos estarán el lunes en la Cámara, pudiendo dar el informe el próximo jueves.

De "foot-ball"

Los encuentros del domingo

Madrid 2-9.—El domingo, en Vizcaya, jugaron los siguientes partidos: Sestao-Arenas, 4-2; Tugazarte-Erandio, 0-0; Baracaldo-Vasconia, 3-0.

En Valencia, el Levante derrotó al Saguntino por 8 goals a uno. El Europa al Rayo por 2 a cero; y el Gimnástica al Sporting por 4-1.

En Barcelona, el Cataluña y el Villafranca empataron a un goal. El Martinec venció al Salaya por tres tantos a uno. El Sans al Iborra por cuatro a dos, y el Tarrasa y el Palafrugell empataron a dos.

Del Gobierno

Ministro que regresa de viaje

Madrid 2 18'15.—Esta mañana llegó a Madrid el ministro de Justicia, señor Albornoz, que regresa de su viaje a Agreda, en cuya localidad asistió a la inauguración del Círculo radical-socialista.

El Jurado Mixto de Transportes Terrestres de Tenerife

Por el Ministerio del Trabajo se ha dispuesto se proceda a la renovación de tres vocales y tres suplentes de los patronos y obreros del Jurado Mixto de Transportes Terrestres de Santa Cruz de Tenerife, señalándose un plazo de 20 días.

LA FUNERARIA

SERVICIO PERMANENTE
IMELDO SERIS, 108
TELÉFONO 581



LA SEÑORITA BEATRIZ DE UCCELAY Y MARCOIDA

Falleció en Barcelona el 1 de Mayo de 1932, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su madre, doña Dominga Marcoida, viuda de Ucelay (ausente); sus hermanos, don Ignacio, don Luis, (ausentes), don Cirio y don Vicente (ausente); sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que por el eterno descanso de la finada se celebrarán mañana, miércoles, 4 del corriente, a las siete, ocho y ocho y media en la iglesia de San Agustín, de esta ciudad, favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 3 de Mayo de 1932.

Graves sucesos en la Península

Disturbios en Sevilla

Madrid 2 18'30.—El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, hablando con los periodistas refirió las noticias que se recibían de varias provincias dando cuenta de los sucesos desarrollados en las mismas.

Dijo que en Sevilla entraron al trabajo los obreros de la Confederación, absteniéndose los comunistas.

En las afueras de la población los alborotadores trataron de asaltar un tranvía.

En la Gran Plaza de Gruinos se desarrollaron algunos disturbios, acudiendo los guardias de Asalto, que fueron recibidos a tiros.

Añaden que la fuerza repelió la agresión, resultando herida una joven.

Paro en Langreo

También se tienen noticias de Sama de Langreo (Asturias), dando cuenta de haberse declarado el paro entre los obreros mineros.

Malos augurios de Bilbao

Las noticias oficiales que se reciben de Bilbao acusan malos augurios, aunque todavía no se han confirmado.

Agresión a la Guardia civil

En el pueblo de Argentera, de la provincia de Burgos, se han desarrollado algunos incidentes.

Con motivo de la celebración de una manifestación, acudió la Benemérita, que fué recibida con agresiones.

La fuerza repelió la agresión, resultando un muerto y dos heridos.

Guardias civiles apuñalados despiadadamente

También de Bonillo (Albacete)

llegan noticias dando cuenta de graves sucesos desarrollados con motivo de una manifestación que se organizó.

Parece que una pareja de la Benemérita, compuesta de un sargento y un guardia, trataron de convencer a los manifestantes para que se disolvieran.

Un grupo se avalanzó sobre dicha pareja, desarmándola.

Después derribaron a los guardias al suelo, apuñalándolos despiadadamente.

El guardia falleció en el acto, resultando el sargento con heridas muy graves.

Acudieron refuerzos, practicándose cinco detenciones, figurando entre estas cinco mujeres.

Otra agresión a la Guardia civil

En el pueblo de Salvaleón, en Badajoz, se organizó una manifestación que presidía el alcalde.

Fuerzas de la Benemérita que acudieron para disolverla, fueron recibidas a tiros.

Los guardias repelieron la agresión, resultando un muerto y varios heridos.

Agreden que han sido detenidos el alcalde, así como otros elementos **Guardias y comunistas heridos en Madrid**

En Madrid se declaró ayer el paro completo.

Los elementos comunistas intentaron perturbar el orden en varios lugares de la población.

Los guardias de Asalto tuvieron que cargar en diferentes ocasiones, resultando varios de ellos heridos.

También de los comunistas resultaron algunos heridos.

Disturbios comunistas en Córdoba

De Córdoba se reciben noticias dando cuenta de algunos incidentes desarrollados en dicha población.

Parece que los elementos comunistas hicieron frente a la Benemérita con motivo de una manifestación que intentaban celebrar aquellos.

La fuerza disparó contra los alborotadores, resultando un muerto y ocho heridos de los manifestantes.

Precauciones en Madrid

Desde esta mañana se tomaron grandes precauciones en Madrid, ante el temor de que se desarrollaran sucesos graves promovidos por los comunistas.

Los guardias de Asalto custodiaban las estaciones del Metro y algunas paradas del tranvía.

Hoy se trabaja normalmente.

Comentarios de la Prensa de Madrid

"La Nación"

Madrid 1 1'15.—Comenta el procedimiento adoptado por ciertos elementos, gritando que se boicotea a la República cuando se combate un acto del Gobierno o se censura a algún político de la actual situación.

Dice que tal procedimiento resulta un disfavor para el régimen.

El "Siglo Futuro"

Se ocupa de la influencia de la Prensa en la vida moderna, citando el caso las palabras del libro de León Poncius, acerca de las fuerzas secretas de la revolución.

Deduce que no es lícito que los católicos sostengan con su dinero la Prensa enemiga.

La Lotería Nacional

El sorteo de ayer.—Los premios mayores

Madrid 2 13'30.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid los premios mayores correspondieron a los siguientes números:

Primer premio

Con 100.000 pesetas, el número 6.891, en Las Palmas.

Segundo premio

Con 60.000 pesetas, el número 35.553, en Barcelona.

Tercer premio

Con 30.000 pesetas, el número 18.191, en Oviedo.

Cuarto premio

Con 25.000 pesetas, el número 41.243, en Las Palmas.

Royal Victoria

A las 4 Gran Matiné "Un plato a la americana"

A las 6,45 y a las 10. Sensacional estreno totalmente dialogado en

español "El Dios del Mar"

por Rosita Moreno y Ramón Pereda. - Un formidable drama en las profundidades del Océano. Es un FILM PARAMOUNT.

Quintos premios

Con 1.500 pesetas, los números 29.056, 31.057, 33.077, 17.392, 18.024, 34.232, 12.002, 14.431, 23.657, 13.836, 17.658, 32.514, 34.601, 27.597, 29.354.

Aproximaciones

Con 900, 800, 600 y 558 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero segundo, tercero y cuarto, respectivamente.

Con 300 pesetas, los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

Los conflictos sociales en la Pe Insu'a

Se toman grandes medidas de precaución en Madrid

Madrid 1'15.—El director general de Seguridad, señor Menéndez, hablando con los periodistas, manifestó esta tarde que se habían tomado grandes precauciones con objeto de garantizar el orden durante el día de mañana.

Parece que han circulado insistentes rumores de que se producirían graves disturbios.

Añadió que ante estos hechos se habían distribuido equipos de automóviles en cada Distrito señalando los diferentes puntos estratégicos.

Gran número de guardias de Seguridad y de asalto ejercen una gran vigilancia.

Este servicio comenzará especialmente desde las 12 de la noche, en las panaderías, armerías y otros establecimientos.

Durante la madrugada se intensificará la vigilancia en las cocheras de los tranvías, estableciéndose otros servicios.

El gobernador de Sevilla prohíbe las manifestaciones

El resumen de los telegramas que se reciben de provincias con relación a los actos anunciados para celebrarse mañana, dicen lo siguiente:

De Sevilla dicen que el gobernador civil manifestó que no autorizará ninguna manifestación, para evitar se produzcan incidentes.

Se prohibieron los mítines, así como la fijación de carteles y letreros al aire libre.

Únicamente autorizó dicha autoridad la celebración de reuniones en locales cerrados.

Expresan por último que están asegurados los servicios de agua, gas y electricidad.

Medidas de precaución en Málaga

De Málaga comunican que se han suspendido las manifestaciones sindicalista y socialista, anunciadas para celebrarse en toda la provincia.

Añaden que se acordó que las fuerzas de carabineros vigilen los Bancos y otros establecimientos, a fin de que la Benemérita se reconcentre y sea la encargada de mantener el orden.

La situación de Zaragoza

Según expresan de Zaragoza, el gobernador civil se negó a recibir a una Comisión del centro comunista.

Esta presentó un escrito solicitando autorización para celebrar una manifestación, lo que denegó el gobernador.

Añaden que se tomaron grandes medidas de precaución, por rumorearse que no obstante la prohibición se celebrarían los actos anunciados.

En Burgos

De Burgos expresan que los socialistas acordaron suspender la manifestación, en vista de que los comunistas solicitaron autorización para celebrar otro acto igual.

Agregan que llegarn 30 guardias de Asalto.

En Barcelona se acuartelan las tropas

Las noticias que se reciben de Barcelona expresan que desde el toque de diana se acuartelaron las tropas.

Añaden que hasta última hora no ha faltado la luz.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación ha suspendido las manifestaciones y mítines anunciados para celebrarse mañana, tanto de carácter comunista como socialista.

Dijo el señor Casares Quiroga que los elementos extremistas insisten en declarar el paro revolucionario el día 2, estando por tal motivo dispuesto a castigar con todo rigor las coacciones.

Añadió que también se suspendió la manifestación cívica del 2 de Mayo, para evitar la intromisión de elementos perturbadores.

Expresó por último que a cuatro gobernadores de provincias ha dejado en libertad para obrar con arreglo a las circunstancias.

Manifestó por último que sabe que en Pamplona se celebraron las manifestaciones y mítines anunciados.

En San Sebastián

Según manifiestan de San Sebastián, el gobernador civil ha suspendido las manifestaciones.

Solamente ha autorizado la celebración de mítines y conferencias, así como las giras campestres.

También en otras provincias se han suspendido igualmente los actos callejeros.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 2 de Mayo

Libras	máximo	46'65
Franco	máximo	50'25
Dólares		12'77
Liras		65'25
Franco suizo		247'90
Belgas		178'60
Marcos		3'02
Florines		5'17
4 por ciento interior		62'50
" " exterior		74'50
" " amortizable		74'00
5 " " "		85'50

El domingo deportivo

(Viene de la página primera)

tes prácticos, y con un Semán en mejores condiciones, y con un Aren cibia algo más oportuno que el Aren cibia de este primer encuentro con el Marino, y con un Torres un poco afortunado, sin duda alguna, en el historial del Deportivo quedaría señalada con bellos ribetes una victoria de esas que parecen imposibles.

Cuántas ocasiones se perdieron. Por allí, por el centro de la línea eje de los azules quedó abierto un boquete tan grande como sencillo de atravesar. Y por las alas de la misma línea. Este tercio no existió nada más que en contadísimos momentos. Si Arocha y Periquín en vez de sacar alto los balones que llegaban a su poder hubieran colocado pases bajos al quinteto atacante de su equipo, algo más se habría logrado.

¿Somos demasiado exigentes? ¿Es que todavía no nos contentamos con el resultado obtenido? Ambas cosas a la vez. Y esto obedece a que jamás nos hemos fijado en los "goals" que mete un equipo para poder apreciar su calidad. El Tenerife nos decepcionó un poco, pese a los ocho tantos marcados.

Empezó el partido, arbitrado en la primera parte por Rafael Martín, con unas arrancadas de los delanteros tinerfeños. Tantean las fuerzas, sus posibilidades. El esférico alterna con todos los jugadores. Alguna rapidez. Mas en las jugadas hilvanadas por los "equipiers" del conjunto blanco y azul. Y fruto de esto último es un ligero dominio que pesa sobre el terreno de los forasteros.

Que poco a poco se va acenando. Hasta convertirse en un asiduo peligro para el guardameta que defiende el marco del Marino. Este jugador pifia un balón fácil de detener y casi le marcan el primer tanto. La indecisión de Semán es la culpable de que no comience la ventaja a favor de los nuestros. Semán se desquita prontamente al servir un inteligente pase a Diego.

El extremo derecho de los maristas corre por su línea y centra sobre la puerta del Tenerife. Sosa quiere ser peligroso, pero Morera le estropea la combinación y aleja la pelota.

Un denso viento cree que es su obligación ayudar al equipo de casa y acude a su lado. No hace falta, no es necesario tal compañero, los campeones de Tenerife se bastan para vencer a un rival tan endeble, a un contrario que abusa de las arrancadas y de tirar el esférico "p'alante", sin pretender buscar algunos hilos para atar las jugadas que inicia, las pocas jugadas que crean sus elementos.

Diego está solo. El medio azul se olvida de él o no sabe ocupar el puesto que le designaron. Diego escapa y centra. Y Rancel, codicioso, con un alma enorme entra al remate y consigue vistosamente el gol número uno de la tarde.

Se animan los azules. Como pretendiendo apresar el empate. Y cuando se figuran que lo lograrán aparece otro gol en contra. Hecho por la ardilla del equipo tinerfeño. Así: Aren cibia, sin matarse, pasa justamente a Torres. Torres continúa la jugada, eleva un poco el balón, lo centra con toda tranquilidad, pues no tiene a su lado quién lo marque, quién le apure. Y Rancel, oportuno y con un gran esfuerzo, da vida a un fuerte chut que se convierte en un 2 que pasa al marcador.

Se estaciona el juego en el campo del equipo que hoy es nuestro huésped. Largo rato. Y en este tiempo le chutan al portero marinista, que, por lo visto, está nervioso e inseguro, se le cae el esférico, hay un gran barullo ante el marco y Semán y Aren cibia se apuntan el tercer tanto.

No son tres solamente los goles que van a quedar hasta el final del partido. Avanza Aren cibia, con su serenidad peculiar, el guardameta azul, viendo el peligro que se avecina, sale al encuentro del buen delantero del Tenerife y consigue ganarle el terreno y hasta coger el balón, pero de una forma tan vulgar y tan mala que Aren cibia sólo con empujar el pelotón, detenido tan flojamente, marca otro tanto más.

Cuatro a cero. El Tenerife permite al Marino que marque aunque sea el tanto del honor. Y para ello le da facilidades. Arranca el extremo izquierdo por su línea, no centra, sigue avanzando, se aproxima a Cayol, chuta mientras sus compañeros del ataque se dirigen hacia el guardameta tinerfeño. Cayol detiene la pelota un poco apresuradamente, está en el suelo, y bajo su cuerpo se halla el esférico, ¿es gol, no lo es? se acerca el árbitro y ruega al portero del Tenerife que muestre el sitio donde se encuentra el balón, vé a éste y señala el centro del campo; no hay duda, el marco

indicará un cuatro a uno, efectivamente.

Evolucionan animadamente durante unos minutos los colores de las camisetas azules en el terreno del Tenerife. Y quieren dar lugar a que se preocupen los partidarios del bando local. Y hasta cercan en ocasiones al meta tinerfeño. Pero no sucede nada, son muy malos, hoy, mañana no sabemos de lo que serán capaces.

Se sacude el yugo inocente el Deportivo, y avanza sobre el marco de los de Gran Canaria. Semán ha desviado la dirección que llevaba la pelota, que entra friamente ante la indiferencia de todos, y el marcador señala un cinco a favor del Tenerife.

Otro más. A los pocos momentos del quinto tanto. Y es debido a un fortísimo chut a media altura de Diego. Aquí sí que el guardameta de los azules no podía hacer nada. ¡Cualquiera para este cañonazo!

¿Eran pocos? Pues sigue la racha, sigue funcionando el marcador, sigue el portero del Marino viendo visiones, pero ni un balón de los que rondan su marco. Diego envía un buen centro, aprovechando la gran oportunidad de que nadie esté a su lado en todo el partido, y Aren cibia, ni corto ni perezoso, da un cabezaso maestro y el Marino se encuentra un siete en su contra.

¿Ninguno más? Sí, alguno caerá nuevamente en el cajón de los triunfos. Y sin tardanza. Torres pierde muchas de las ocasiones que le preparan sus leales compañeros. Y a todo el quinteto blanco y azul le disgusta esta desgracia que se ceba en el voluntarioso jugador. Diego sigue centrando, "así da gusto jugar, ¿verdad, Diego?" Y en uno de sus centros Aren cibia se esquivo con inteligencia y deja pasar el esférico hasta Rancel. Rancel, el mejor delantero, en este partido, sin preparación ninguna manda otro chut y logra el octavo de la gran serie.

HENRI.

Conato de incendio

En la Fábrica de tabacos de D. Manuel Herrera

Anoche, aproximadamente a la una, se produjo un incendio que afortunadamente no pasó de conato, en la fábrica de tabacos que el industrial don Manuel Herrera tiene establecida en la plaza de la Iglesia de esta capital.

En la Comisaría de Vigilancia se recibió un aviso dando cuenta del hecho, comunicando además que el incendio parecía intencionado, pues la forma de la llama hacía suponer que se había utilizado gasolina.

Al lugar del suceso acudió un agente de Policía y una pareja de Seguridad, concurriendo también numeroso público, consiguiéndose en poco tiempo sofocar el incendio.

El fuego, como decimos, no pasó de ser un conato, debido a la rapidez con que se acudió para sofocarlo, no siendo por tanto necesario el servicio de bomberos.

Se pudo comprobar que el siniestro fué intencional, utilizándose para llevarlo a su realización petróleo, con cuyo líquido se rociaron las ventanas del edificio que ocupa la citada fábrica.

AUTOMOVIL. Se vende uno del servicio particular, marca F. N., en perfecto estado de conservación y funcionamiento. Precio ventajoso, incluyendo un surtido de repuestos para el mismo. Dirijase a esta imprenta.